

ИЗВЕСТИЯ КОММУНИЗМА



Газета основана
в январе
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС
и городского Совета народных депутатов
Саратовской области

№ 28 (9360)

Среда, 17 февраля 1982 года

Выходит четыре раза
в неделю

Цена 2 коп.

**ПЛАНЫ
ПАРТИИ
ПЛАНЫ
НАРОДА**

**60-летнюю
образования СССР —
60 ударных недель!**

Проверяем выполнение обязательств

СЛОВО СДЕРЖАЛИ

В социалистических обязательствах коллектива управления строительства механизаторов работ Саратовгэсстрой записано: «Выполнить квартальный план строительно-монтажных работ к открытию XVII съезда профсоюзов СССР». Слово у механизаторов никогда не расходится с делом. Об этом красноречиво свидетельствуют факты. В год XXVI съезда партии коллектив управления взял обязательство выполнить программу строительно-монтажных работ к 64-й годовщине Великого Октября. О завершении годового задания труженики УСМР рапортовали на полмесяца раньше — 24 октября. Темп, взятый в прошлом году, коллектив управления не сбавляет и поныне. Январский

план реализован также досрочно, а к 1 февраля механизаторы выполнили задание в объеме миллион 198 тысяч рублей, что составило 120 процентов к плану.

И вот сегодня, в день открытия XI отраслевого съезда профсоюзов СССР, коллектив УСМР вновь с гордостью рапортует о завершении двухмесячной программы строительно-монтажных работ на сумму миллион 973 тысячи рублей.

В основе успеха правофлангового коллектива — высокая концентрация сил и средств на первоочередных объектах, широкое использование передовых методов труда, мастерство и опыт механизаторов, высокая ответственность каждого исполнителя за порученное де-

ло. Об этом еще раз убедительно говорит тот факт, что все одиннадцать участков и 14 бригад управления успешно справились с двухмесячным заданием.

За период ударной вахты, посвященной достойной встрече XVII съезда профсоюзов СССР, неоднократно выходили победителями бригада бетонщиков В. Н. Лещенко, коллектив машинистов — бульдозеристов Е. П. Колодяжного, П. А. Власова, А. И. Сердюка и С. М. Семижконова, Слава трудятся комплексные механизированные бригады, возглавляемые А. И. Чернышевым и А. В. Ляпиным. Все эти коллективы выполняют работы на ударных объектах пятилетки — атомной станции, рыбобитомнике и Комсомольской оросительной системе, на две недели опережая график.

Правофланговые ПЯТИЛЕТКИ



КОМСОМОЛКА Людмила Огаркова — сверловщица пеха агрегатов завода имени Дзержинского. Два года назад она пришла на завод ученицей. Сейчас Людмила трудится самостоятельно. Работа сложная — обработка крышки рабочего цилиндра, но с заданием она справляется успешно. Выполняет Людмила производственные задания на 110—115 процентов с высоким качеством работ.

НА СНИМКЕ: Л. Огаркова.

Фото Б. ВОРОНКИНА.

УСПЕХ КОЛЛЕКТИВА

Успешно завершил первый год пятилетки коллектив инспекции Госстраха. Отлично он трудится и в первом квартале текущего года.

Достигнутые успехи — результат долгого и кропотливого труда. Они стали возможными потому, что каждый глубоко осознал цели и задачи, поставленные перед ним. Этому способствовало соревнование, которое проводится не только между бригадами нашей инспекции, но и с коллективом инспекции Энгельса.

При подведении итогов соревнования учитываются выполнение плановых заданий и обязательств, культура обслуживания, уровень

проведенных организационно-массовых мероприятий, отсутствие жалоб со стороны трудящихся, состояние трудовой и производственной дисциплины.

В течение года не раз победу одерживали бригады агентов Г. Н. Градобоевой, А. П. Ахлестинной, Н. С. Смирновой, Л. А. Латышовой, А. В. Блошкиной, А. В. Ахтырченко.

Большую помощь в развитии Государственного страхования оказывают советы содействия Госстраху на заводах и в организациях.

Л. БОРИСОВА,
заместитель начальника
инспекции Госстраха.



ДОБРОЕ НАЧАЛО

Об итогах выполнения государственного плана
экономического и социального развития города
за январь 1982 года.

ИДЕТ ВТОРОЙ МЕСЯЦ второго года пятилетки. Позади январь. Хороший трудовой старт взяли в этом году труженики предприятий и строительных организаций города.

Индустрией города перевыполнен план по объему, реализации продукции, сверх плана ее реализовано на 443 тысячи рублей. На 100,4 процента выполнен план по объему производства товарной продукции, которой произведено сверх плана на 239 тысяч рублей, на 2,4 процента возросло производство продукции по сравнению с январем прошлого года.

Все промышленные предприятия, кроме мясокомбината, успешно выполнили план производства товарной продукции, кроме завода самоходных экскаваторных машин, план по объему реализации продукции.

С нынешнего года увеличилось число предприятий, переведенных на планирование и оценку работы по нормативной чистой продукции. В это число вошли теперь судоремонтный завод, мясокомбинат, завод самоходных экскаваторных машин и комбинат

промышленных предприятий. Выполнение плана по производству нормативной чистой продукции составило 108,3 процента, на 21,2 процента возрос ее выпуск по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

Целенаправленная работа по выпуску продукции высшей категории качества способствовала перевыполнению плана на 13,2 процента. На 8,4 процента возрос в этом году выпуск продукции с государственным знаком качества против января прошлого года.

Выполнен план по производству товаров культурно-бытового назначения, достигнут прирост их выпуска против прошлого года. Большую лепту в это достижение внесли коллективы объединений «Химволокно» и «Балаковорезинотехника», заводов им. Дзержинского и «Полимерзапчасть».

В то же время снизили объемы реализации и производства продукции в сравнении с январем прошлого года заводы негудных материалов и деревообделочный. Ниже уровня прошлого года показатели производства товарной

продукции у коллективов мясокомбината и гидроэлектростанции, снизили объем реализации продукции коллективы объединения «Химволокно», молокозавода и «Полимерзапчасть», комбината промышленных предприятий. В связи с этим допущено снижение объема реализации продукции в целом по городу.

Всего на 90,4 процента выполнен промышленностью план по объему реализации продукции с учетом выполнения обязательств по договорным поставкам. Не выполнили своих обязательств перед потребителями коллективы объединений «Химволокно» и «Балаковорезинотехника», заводов им. Дзержинского, «Полимерзапчасть», химического и самоходных экскаваторных машин.

Уверенно начали второй год пятилетки строители города. Выполняя январскую программу подрядных работ собственными силами, они добились значительного, на семь процентов, прироста объема подрядных работ по сравнению с январем прошлого года. С намеченной на первый месяц года программой успешно справи-

лись все строительные и монтажные организации. И все они, кроме специализированного монтажного управления треста № 7, добились прироста объема подрядных работ собственными силами.

Хороших результатов и значительного прироста объема производства подрядных работ по сравнению с соответствующим периодом прошлого года добились коллективы управления «Саратовгэсстрой», треста «Балакововодстрой», ремонтного строительномонтажного управления № 1, управления «Гидромонтаж», дорожно-строительного управления № 4.

На 103,2 процента выполнено строителями города задание по выработке на одного работающего, которая возросла на 5,3 процента по сравнению с январем прошлого года.

На 110,3 процента выполнены показатели по освоению капитальных вложений на строительстве объектов производственного и непроизводственного назначения. Вместе с тем не выполнили план по освоению капиталовложений в строительство объединений «Химволокно» и управление бытового обслуживания. Они же вместе с химическим заводом не обеспечили выполнение показателей по использованию лимитов на строительно-монтажных работах на объектах производственного и непроизводственного назначения. Не справились с планом по производительности труда и сни-

зили показатели по сравнению с уровнем прошлого года управления «Гидромонтаж» и «Волго-сантехмонтаж».

Медленно разворачивается работа по концентрации сил и ресурсов на пусковых объектах города: на заводе им. Дзержинского, производстве сеновязального шпатага в объединении «Химволокно», на объектах коммунального назначения. Снизил по сравнению с прошлым годом объем подрядных работ коллектив специализированного монтажного управления треста № 7, выработку на одного работающего — коллектив управления «Волгоэнергомонтаж».

Все производственные коллективы предприятий и организаций города приняли социалистические обязательства на 1982 год. В них намечены конкретные рубежи по наращиванию объемов производства, его интенсификации, по обеспечению плановых заданий пятилетки, экономии материальных и трудовых ресурсов.

Задача состоит в том, чтобы, доведя эти обязательства до каждого члена трудового коллектива, добиться его активного участия в их выполнении. Партийные, профсоюзные, комсомольские организации, подводя итоги соревнования в первом месяце года, должны проанализировать все успехи и недочеты в работе трудовых коллективов, помочь в налаживании ритмичной работы, действенного социалистического соревнования.

ДОСТОЙНЫЙ ВКЛАД

Партия четко сформулировала главную задачу одиннадцатой пятилетки: обеспечить дальнейший рост благосостояния советских людей на основе устойчивого, поступательного развития народного хозяйства, ускорения научно-технического прогресса и перевода экономики на интенсивный путь развития, более рационального использования производственного потенциала, всемерной экономии всех видов ресурсов и улучшения качества работы.



Получило массовое патриотическое движение под девизом «XI пятилетке — ударный труд, знания, инициативу и творчество молодых». Опираясь на опыт, накопленный в десятой пятилетке, развивая трудовой подъем, вызванный подготовкой к XIX съезду ВЛКСМ, комитет комсомола треста помогает труженикам принимать более напряженные социалистические обязательства, изыскивать дополнительные резервы, бороться за высокую производительность труда, эффективность и качество на каждом рабочем месте. Девяносто восемь комсомольцев нашего треста решили в этом году добиться звания «Ударник коммунистического труда», одиннадцать борются за звание «Лучший по профессии», двадцать три комсомольца — за присвоение почетного звания «Отличник качества».

Для комсомольцев и молодежи треста общественное питание участие в реализации экономических планов партии стало замечательной школой воспитания.

Задачу комсомольской организации мы видим в том, чтобы четко определить свои рубежи, место каждого комсомольца, всех юношей и девушек в выполнении программы пятилетки. Дело за тем, чтобы мобилизовать всю энергию молодых, направить ее на полезные дела, на решение задач, поставленных партией.

Начало нового, 1982 года явилось не только временем для подведения итогов прошлого года, но и временем определения для завтрашнего.

В начале января во всех первичных комсомольских организациях треста прошли собрания, на которых молодежь принимала повышенные социалистические обязательства. Широкий размах среди лучших комсомольских коллек-

По итогам четырех недель соревнования за достойную встречу XIX съезда комсомола победителями неоднократно становились комсомольско-молодежные коллективы столовых № 57, № 43, № 25, первый и второй кондитерские цехи.

Примером в труде является коллектив кондитерского цеха № 2, который по итогам первого года пятилетки стал победителем в соревновании среди комсомольско-молодежных коллективов.

Одно из важнейших направлений в деятельности этой комсомольской организации — поиск новых форм и методов борьбы за дальнейшее улучшение качества работы.

За счет увеличения объема выпускаемой продукции, снижения издержек производства, выпуска более рентабельного ассортимента цех получил сверхплановой прибыли 0,7 тысячи рублей. Производительность труда возросла по сравнению с плановой на 6,5 процента.

Отличных показателей в труде добиваются комсомольцы треста Т. Михеева, С. Романова, Т. Трунова, В. Харламова и другие.

Плановые задания января трест общественного питания выполнил успешно. В этом есть вклад молодежи в общее дело коллектива.

О. БУДАРИНА,
секретарь комитета ВЛКСМ
треста общественного питания.

ОБРАЩЕНИЕ ОДОБРЕНО

«Смело шагайте дорогой отцов» — под таким заголовком опубликовано 29 декабря 1981 года в «Комсомольской правде» Обращение ветеранов партии, войны и труда к комсомольцам и молодежи нашей Родины. В нем рекомендуется комсомольцам и молодежи прочитать и глубоко изучить замечательные произведения Леонида Ильича Брежнева: «Воспоминания», «Малая земля», «Возрождение» и «Целина». Эти важнейшие документы, говорится в Обращении, должны стать настольными

книгами советских юношей и девушек.

На минувшем заседании городского совета ветеранов партии и Ленинского комсомола шел большой разговор о претворении в жизнь этого Обращения. Выступавшие С. Ф. Картаев, В. К. Ерочкин, А. С. Карпушина, А. С. Ионов, Г. К. Задворнов и другие предложили одобрить его.

На заседании принято единодушное решение широко разъяснять это Обращение комсомольцам и молодежи.

А. СОЛОВЬЕВ.

ВЕЧЕР ВСТРЕЧИ

В средней школе № 19 состоялся вечер встречи десятиклассников с выпускниками 1981 года.

Выступая с приветствием, директор школы Е. П. Кугрышев с удовлетворением заявил, что доволен выпуском прошлого года. Большинство вчерашних школьников влилось в рабочую семью, а трое уже проходят службу в рядах Советской Армии. И отметил, что путь защитника Родины предстоит пройти всем юношам.

Будучи приглашенной на вечер как мать выпускника этой школы, а ныне уже вояка Советской Армии, я решила рассказать ребятам не только о службе сына Володи, но и о работе клуба

служебного собаководства, членом которого он был. Ведь вполне возможно, что кому-то из этих ребят выпадет честь защищать передовые рубежи Отчизны, где верными помощниками вояков-пограничников являются собаки.

Я пожелала будущим воякам крепкого здоровья, успехов в учебе, труде, спорте.

О многом еще говорили в этот вечер выпускники и десятиклассники, вспоминая годы учебы. И, конечно, звучали песни, музыка, молодой задорный смех.

Н. БЕЛОВА,
начальник клуба служебного
собаководства.

«НОВОУЗЕНСК» — В АРКТИКЕ

Новый рыболовный траулер «Новоузенск» успешно ведет промысел в студеных водах Арктики. А построен он корабельными клайпедского судостроительного завода «Балтия» Литовской ССР.

Сейчас на его стапелях очередной траулер, которому также присвоено название одного из наших городов — Хвалынска.

Суда такой серии удостоены государственного Знака качества.

«Хвалынска» — двухпалубное судно, предназначенное для лова, разделки, охлаждения и посола рыбы. Имеется установка для опреснения воды. В будущем году траулер уйдет в первое плавание. (ВСН)

Учатся политинформаторы

В филиале политехнического института прошли очередные занятия городской школы политинформаторов.

На занятии секции политинформаторов по внутривидеополитическим вопросам, вопросам культуры и коммунистической морали выступили председатель горкома ДОСААФ подполковник запаса В. И. Егоров по теме «На страже завоеваний Октября», зав. кабинетом политпросвещения горкома КПСС В. И. Щенников — «Укрепление трудовой дисциплины — важное условие успешного выполнения народнохозяйственных планов», старший библиограф централизованной библиотеки системы Г. В. Полице-

ва — «Живое слово современника (к 90-летию со дня рождения К. Федина)», зам. начальника авиапредприятия по политико-воспитательной работе Ю. Н. Никишенков — «59-я годовщина Аэрофлота».

В секции политинформаторов по вопросам экономики был заслушан и обсужден доклад зам. начальника НОТ объединения «Балаковорезинотехника» В. В. Савочкина: «Сущность и опыт работы по вазовой системе организации труда». Поделится опытом проведения бесед по теме: «Экономия топлива и электроэнергии, сырья и материалов — долг каждого» ст. экономист

объединения «Балаковорезинотехника» О. А. Белова.

Перед политинформаторами по международным вопросам с докладом «Внешнеполитический курс США» выступил лектор горкома КПСС, руководитель секции Ю. М. Тюлин. Опыт проведения политинформаций по внешнеполитическим вопросам поделился политинформатор модельного цеха, руководитель технологической группы отдела главного металлурга завода им. Дзержинского М. А. Соловухов.

В конце занятий проведены консультации по темам бесед на февраль.

Е. МАЛЬЦЕВА.



Краснознаменный Прибалтийский военный округ.

Мигущий маячок милицейской машины заставляет остановиться поток встречных автомобилей. Под брезентовым армейского «газика» смертоносный груз — снаряды, обнаруженные при строительстве жилого дома. Их извлекло из земли подразделение старшего лейтенанта А. Первухина.

«Напряженно вслушивается в тон наушников миноискателя младший сержант А. Ханеня. «Есть металл!». Осторожно вводит в землю шуп А. Первухин. Слои за слоями снимается грунт и обнажается снаряд.

Руками разгребают вокруг него землю рядовые В. Борунов и Н. Петров. Солдаты осторожно поднимают снаряд и переносят его на песчаную подушку грузовика.

Обычный день сапера. А сколько их было, таких дней?

Еще таит в себе земля оставленные войной «сюрпризы». И саперы должны всегда быть на боевом посту.

На снимке: снаряды готовятся к погружке на специальную машину. Фото П. Кузнецова (Фотохроника ТАСС)

Осторожно: лекарство!

Речь идет не о тех лекарствах, которые назначают пациенту врачи, а о самолечении по подсказке знакомых. Есть, к сожалению, немало умно людей, готовых дать рекомендации на все случаи жизни — чем унять боль в сердце, подействовать на простуду или на какие витамины надо прилечь. Обычно эти советы подкрепляются ссылками на авторитетные источники.

Пользоваться рекомендациями и советами некомпетентных в медицине людей вредно, а иногда и опасно, говорит руководитель всесоюзного центра по изучению побочного действия лекарственных средств Министерства здравоохранения СССР, кандидат медицинских наук А. Попатин. Ведь некоторые лекарства, кроме целительного действия, могут вызвать те или иные побочные эффекты, обусловленные повышенной индивидуальной чувствительностью организма больного к препарату, либо полной его непереносимостью.

Медики советуют, рассказывают

Вот один пример. Вряд ли чахнет человек, который когда-нибудь не принимал аспирина (ацетилсалициловую кислоту) — препарат, эффективный при различных воспалительных процессах. Лекарство это широко известно и имеет репутацию абсолютно безвредного.

Препарат этот, несомненно, высокоэффективен. Но вот в клинику поступил больной Н., страдавший много лет язвенной болезнью. Простудившись, он стал принимать по своей инициативе аспирин по таблетке три раза в день. На четвертый день у больного появились резкие боли в животе, затем тошнота и рвота после еды. При рентгенологическом обследовании было обнаружено, что прием аспирина

спровоцировал обострение хронической язвенной болезни. Жизнь больному спасла лишь экстренная операция.

А можно ли было в какой-то степени снизить раздражающее действие аспирина? Да, бесспорно. Для этого требовалось принимать лекарство, запивая его молоком, либо делать это сразу же после еды. Но ни в коем случае не натощак или одновременно с алкогольными напитками — некоторые так поступают, борясь с простудой. Алкоголь тоже раздражает слизистую желудка, а главное — нарушает ее защитную барьерную функцию, и повреждающее действие ацетилсалициловой кислоты и других лечебных средств усиливается.

И еще одна немаловажная деталь. Врач, назначая лекарство, одновременно объясняет, как их принимать. Один надо класть под язык, другие — глотать, запивая водой, третьи — растворять в воде.

В большинстве случаев врач советует запивать таблетки и порошки кипяченой водой. Но есть медикаменты, плохо растворяющиеся в воде, как, например, сульфаниламиды. Их лучше запивать щелочным раствором: подогретой минеральной водой некоторых типов или раствором питьевой соды из расчета одна треть чайной ложки на стакан теплой кипяченой воды.

Нельзя запивать лекарства фруктовыми или овощными соками. Они могут вступать с препаратом в реакцию, образуя порой небезразличные для организма соединения. Нельзя пользоваться для этих целей также крепким чаем или кофе. Есть и такие лекарства, которые надо не глотать, а класть под язык и держать до тех пор, пока они не растворятся. Это относится, в частности, к валидолу и нитроглицерину. Просто проглоченная таблетка почти полностью теряет лечебные свойства. Получая от врача рецепт, нужно запомнить, когда и как лучше принимать выписанное лекарство.

З. ХРОМОВА,
корр. ТАСС

В поисках резервов экономии

На предприятиях промышленности, энергетики и транспорта, стройках и во всех организациях города все шире разгорается борьба за экономию каждого киловатт-часа электроэнергии, каждого килограмма топлива, каждой гигакалории тепла.

Большой вклад в общегородскую копилку экономии вносят изобретатели и рационализаторы. Доля экономии от использования изобретенных и рационализаторских предложений в последние годы возросла до 60 процентов от общей суммы экономии, полученной на предприятиях.

За годы прошлой пятилетки на предприятиях и в организациях города было внедрено около десяти тысяч рационализаторских предложений, авторами которых стали 14,5 тысячи рабочих, инженерно-технических работников и служащих. В результате использования их изобретенных и рационализаторских предложений получено 1976 тысяч рублей экономического эффекта.

Одной из эффективных форм участия рационализаторов в борьбе за экономию энергоресурсов стала организация тематических конкурсов, проводимых областными и городскими советами, организациями ВОИР предприятий и организаций.

По итогам прошлого года областного конкурса на лучшее предприятие по экономии энергоресурсов, проведенного обкомом КПСС, облсовпрофом, Саратовэнерго и областными советами ВОИР и НТО, первое место завоевал коллектив объединения «Балаковорезинотехника». Специальными премиями были отмечены работы рационализаторов теплоэлектроцентрали № 4, объединений «Балаковорезинотехника» и «Химволокно».

Каковы же основные направления участия изобретателей и рационализаторов в экономии энергетических ресурсов?

Во-первых, это вторичное использование тепловой энергии в виде конденсата, пара, ранее сбрасываемых в канализацию или атмосферу. Специальными премиями областного и центрального советов ВОИР отмечено рационализаторское предложение К. Т. Алехина и Г. П. Лисицына из объединения «Химволокно» по изменению схемы передачи теплоносителя к калориферам сушильных установок СВШ, которое позволило за счет повтор-

ного использования энергоресурсов сэкономить 7,1 тысячи гигакалорий тепла. Аналогичное предложение было подано в объединении «Балаковорезинотехника» авторами А. В. Литусом и Л. Н. Булычевым по изменению устройства утилизации тепла от пара вторичного вскипания от установки завода РТИ № 2, которое позволило сэкономить 16 тысяч рублей.

Вторым направлением является интенсификация и рационализация технологических процессов, особенно на участках производства с энергоемким оборудованием. В этом направлении работают рационализаторы в литейных, термических и подобных им производствах, являющихся наиболее энергоемкими.

Так, в результате внедрения предложения технолога завода им. Дзержинского Н. И. Кузнецова по изменению азотации колленчатых валов дизеля, предусматривающего сокращение времени на нагрев заготовок, сэкономлено за год 248 тысяч киловатт-часов электроэнергии и, кроме того, в 1,4 раза возросла производительность труда без снижения качества продукции. А на производстве двойного суперфосфата химического завода найдено применение предложения по изменению конструкции аппарата БГС — «барабан—гранулятор—сушилка», предусматривающее уменьшение мертвого пространства в барабане для сушки гранулированной продукции, в результате более полно используется природный газ. Снижение удельных норм расхода горючего позволило сэкономить 2,4 миллиона кубических метров природного газа.

Одним из важных направлений деятельности рационализаторов является снижение потребляемой мощности в часы максимума нагрузки. Так, на заводе им. Дзержинского используется рационализаторское предложение «Установка по компенсации реактивных нагрузок», позволяющее увеличить пропускную способность кабельной линии в часы максимума нагрузки.

Рационализаторами города разработаны предложения по улучшению изоляции тепловых сетей, установке более совершенной регулирующей аппаратуры, позволяющей обеспечить оптимальные режимы работы отопления, вентиляции и освещения.

Городской совет ВОИР видит свою задачу в том, чтобы коренным образом улучшить на предприятиях и в организациях города целенаправленную работу рационализаторов и изобретателей по экономии сырья, материалов, энергоресурсов, во всем вопросам повышения эффективности производства. И с этой целью надо пересмотреть методы выявления, организации и управления процессом создания и внедрения изобретенных и рационализаторских предложений. Надо прямо сказать, что сегодняшние достижения изобретателей и рационализаторов по экономии энергоресурсов используются далеко не полностью.

Ежегодно на многих предприятиях города используется только 3—5 предложений, дающих конкретный эффект по экономии энергоресурсов, т. е. практически экономия создается за счет отдельных крупных предложений.

Вместе с тем, одним из тормозов в развитии изобретательской мысли, направленной на экономию энергоресурсов, является недооценка экономического значения используемых рационализаторских предложений, что снижает инициативу рационализаторов, не содействует выявлению и использованию имеющихся резервов.

В БРИЗах и советах ВОИР предприятий и организаций нет пока достаточно полного перечня узких мест по вопросам экономии энергоресурсов и тем более практически нет специальных тематических планов и программ для привлечения к этой работе изобретателей и рационализаторов. Чтобы добиться их составления, надо объединить усилия советов ВОИР, БРИЗов, конструкторских и технологических бюро, отделов научно-технической информации.

Сейчас во всех трудовых коллективах разрабатываются комплексные программы по повышению эффективности производства. Большую лепту в их составление должны внести советы ВОИР и отделы по изобретательству и рационализации разработкой комплексных программ участия изобретателей и рационализаторов в повышении эффективности производства, экономии всех видов энергоресурсов, сырья и материалов.

О. ОРЛОВ,
зам. председателя городского совета ВОИР.

НОВАТОР

СПЕЦИАЛЬНАЯ СТРАНИЦА
ПО РАЦИОНАЛИЗАЦИИ,

№ 2 (48)

ИЗОБРЕТАТЕЛЬСТВУ И ВНЕДРЕНИЮ ПЕРЕДОВОГО ОПЫТА



В ремонтно-строительном управлении одним из лучших рационализаторов предприятия и города является старший инженер В. И. Мочалин. На его счету около 40 рационализаторских предложений. 12 из них внедрены в производство и дали экономический эффект в 11,5 тысячи рублей.

НА СНИМКЕ: В. И. Мочалин.

Фото М. БАБЕНКО.



АВТОМАТИЗИРОВАННАЯ СИСТЕМА УПРАВЛЕНИЯ ЗАВОДОМ предназначена для совершенствования системы производственного планирования и оперативного управления.

Основные проектные решения по АСУ могут быть использованы на предприятиях машиностроения с крупносерийным и массовым характером производства.

АСУ представлена в виде комплекса 32 задач, объединенных в функциональные подсистемы: управление технической подготовкой производства (УТПП); технико-экономическое планирование (ТЭП); оперативное управление основными производством (ОУОП); управление материально-техническим снабжением (УМТС).

Затраты на создание АСУ составляют 1103 тысячи рублей, в том числе на проектные работы 427,7 тысячи рублей.

Годовой экономический эффект от внедрения системы — 451,1 тысячи рублей. Срок окупаемости — 1,2 года.

Научно-технический уровень системы равен — 6,3.

Характер и объем технической помощи при внедрении по прямым договорным связям.

Материал издан на основании рекомендации экспертного совета Волгоградского ЦНТИ.

По вопросу получения технической документации обращаться в Волгоградский ЦНТИ.

За массовость технического творчества

Социалистическое соревнование — одно из самых эффективных средств повышения творческой активности масс. Чтобы оно было по-настоящему действенным, в управлении «Саратовгэсстрой» разработаны специальные условия трудового соперничества по рационализации и изобретательству среди подразделений стройки. В них предусмотрено участие самого широкого круга рабочих и специалистов в техническом творчестве. Большую работу в этом направлении проводят отделы НОТ и научно-технической информации, первичная организация ВОИР и постройком управления. Одной из действенных форм этой работы являются смотры технического творчества, различные конкурсы. Тематика их широка. В минувшем году, например, проводились конкурсы на лучшую разработку темы из тематического плана: «Ручной труд — на плечи машин», «Эффективное использование сырья, материалов, топливно-энергетических ресурсов». Популярны конкурсы на звание «Лучший рационализатор», «Лучшая творческая бригада», «Лучший молодой рационализатор». Последний конкурс привлек к себе внимание молодежи, и участие в нем было по-настоящему массовым.

Опыт рационализаторской работы свидетельствует, что положительную роль в успешном решении сложных технических задач играет кооперативное твор-

чество. С этой целью в управлении созданы 43 творческие бригады, которые только в прошлом году подали и внедрили в производство 92 предложения с экономическим эффектом 734 тысячи рублей. Всего же за минувший год было использовано 250 рационализаторских и изобретательских предложений, что свидетельствует о значительном росте творческой активности трудящихся по сравнению с предыдущим годом, когда число использованных предложений составляло 190. Сумма экономии, полученной от их использования, также возросла по сравнению с 1980 годом более чем на 3500 рублей. Большая часть внедренных рационализаторских предложений направлена на экономию строительных материалов, топлива, электроэнергии. Специалисты подсчитали, что только в результате проведения конкурса «Эффективное использование сырья, материалов и топливно-энергетических ресурсов» была достигнута экономия 5487 тонн цемента, 546 кубометров лесоматериалов, 410 тонн условного дизельного топлива и 617,6 тысячи киловатт-часов электроэнергии.

С целью разработки тем из тематического плана, предусматривающих повышение качества строительства, сокращение сроков ввода в действие объектов, был проведен конкурс, в ходе которого было подано около ста предложений с экономическим

эффектом более 750 тысяч рублей.

Все перечисленные факты и цифры свидетельствуют о том, что техническое творчество становится с каждым годом все более массовым, что к вопросам экономии и бережливости государственных средств строители стали подходить более ответственно. Однако не все подразделения Саратовгэсстроя одинаково серьезно относятся к рационализаторской работе.

По итогам социалистического соревнования за прошедший год лучшим признан коллектив управления «Жилстрой». Градостроители подали 36 предложений с экономическим эффектом 217,6 тысячи рублей при плане 170 тысяч. На втором месте — рационализаторы автоуправления. Ими подано 58 предложений, но экономический эффект здесь намного ниже — 30 с половиной тысяч рублей, хотя и на 5,5 тысячи больше плана. Коллективу рационализаторов комбината промышленных предприятий присуждено третье место. Труженники промбазы подали 75 предложений, экономический эффект от которых составил 75,1 тысячи рублей вместо 65 тысяч по плану.

Звание «Лучший рационализатор стройки» удостоена старший инженер управления сантехнических работ Жилстроя Р. В. Оскина, подавшая шесть предложений с экономическим эффек-

том 78,5 тысячи рублей. Победителем соревнования среди молодых новаторов стал механик столярного цеха деревообделочного завода С. И. Фирсов, подавший четыре рационализаторских предложения, которые дали 12,3 тысячи рублей экономии. Звание «Лучшая творческая комплексная бригада» присвоено коллективу А. П. Васильева из Жилстроя, который подал девять предложений, из них четыре внедрены в производство. Экономический эффект составил 105,3 тысячи рублей.

Не справились с планом по рационализации такие коллективы, как управление дорожных и сантехнических работ, управление железнодорожного транспорта, Березовский завод по переработке нерудных строительных материалов. В этих подразделениях творческая активность трудящихся очень низка, а советы первичных организаций ВОИР, инженеры по рационализации, профсоюзные организации не придают этому вопросу должного значения.

Второй год одиннадцатой пятилетки для коллектива управления Саратовгэсстрой будет особенно напряженным, предстоит решать сложные производственные задачи, и рационализаторы стройки вносят в их решение свой вклад.

Н. МАШТАКОВА,
инженер отдела НОТ Саратовгэсстроя.

**БУДЕТ МУЗЕЙ
В БАЛАКОВЕ**

Я люблю ее, эту штуку,
Ту, что вратки зовется —
жизнь!
Г. ГОЛОБОВ.КОВ.

Так бывает нередко: человек уходит, и только тогда мы начинаем по-настоящему понимать, кем он был и что успел сделать в жизни.

Когда в 1978 году в «Технике — молодежи» появилась статья писателя В. Захарченко (псевдоним В. Дмитриев) «Пожизненное мужество таланта», посвященная памяти Г. Голобокова, на нее откликнулись многие читатели, выходящего огромным тиражом журнала. Письма начали приходить не только в редакцию «Техники — молодежи», их стали получать партийные и комсомольские органы, общественные организации, издательства...

В взволнованных, искренних письмах этих выражалась глубокая признательность художнику и поэту, дарившему людям радость, несмотря на невероятно трудные условия, в которых ему приходилось творить. Не брались читатели за перо, разумеется, не только для того, чтобы высказать слова благодарности человеку, который уже их не услышит.

Статья в «Технике — молодежи» начиналась так: «Не пришло ли время в Балакове... создать музей и картинную галерею его имени? Мужество и талант Геннадия Голобокова дают на это все права».

Любители живописи и поэзии были единодушны: музей нужен! Да разве место картинам, покорившим зрителей трех континентов, в стареньком доме, даже для хранения их не приспособленном. Да разве простительно, что полотна, помогающие нам жить и созидать, укрепляющие волю нашу, зовущие к осуществлению мечты, годами ждут встречи со зрителями!

Музей нужен! Вот что пишет в Балаковский райком комсомола инвалид детства второй группы Демин Федор Нестерович, из Ясной Поляны: «Я собрался в нелегкую для меня дорогу с той единственной целью, чтобы ближе узнать о жизни удивительно го человека и сил набраться для укрепления духа».

Пионерский вожак из г. Кирши, Ленинградской области

(Окончание. Начало см. в №№ 14, 18, 20, 22, 24 26).

т. Сергей Стерлядьев сообщает, что его ребята провели субботник и заработанные средства решили передать в фонд музея Голобокова.

Прочитав письмо, подписанное президентом клуба «Фазгон» В. Купцовым: «Клуб «Фазгон» ДК железнодорожников ст. Юдино уже на протяжении нескольких лет интересуется творчеством Геннадия Григорьевича Голобокова и собирает материалы с целью создания тематической программы, рассказывающей об этом удивительном человеке. Члены нашего клуба искренне убеждены в том, что его имя должно стать известным всем. Нам бы хотелось посетить город Балаково для того, чтобы снять документальный фильм, в подлиннике увидеть его работы, побеседовать с родными и близкими».



Музей нужен! Так считает и Владимир Шитов из Ижевска. В его письме меня поразила одна фраза: «Чем можно помочь материально?».

В том, что музей необходим, убеждены ученики девятого класса школы-интерната поселка Пушкинские горы Псковской области, которые провели вечер, посвященный жизни и творчеству Г. Голобокова. В этом не сомневаются бойцы студенческого специализированного отряда «Горизонт» инженерно-экономического факультета Киевского ордена Трудового Красного Знамени технологического института пищевой промышленности, включившие в свой отряд, как они пишут, «корчагинца 80-х годов Геннадия Голобокова».

Приведу две выдержки из книги отзывов последней по времени выставки Г. Голобокова, состоявшейся в балаковском филиале музея им. А. Н. Радищева. «Мы предлагаем создать в нашем городе музей Г. Г. Голобокова». Ученики 10 а и 10 б классов средней школы № 2. «При-

соединяясь к голосам тружеников города, учащихся и просто любителей искусства — пусть в Балакове будет музей Голобокова». Семья Дементьевых.

Музей нужен! Такова точка зрения и главного хранителя фондов Московского музея Н. А. Островского Стеллы Николаевны Вичиновой. Вот что пишет она сестре Геннадия: «Наш музей со дня ос-

нования собирает материалы о корчагинцах. Поэтому мы просим Вас подобрать, что сочтете нужным, в Вашем брате для фондов нашего музея, чтобы в будущем мы могли использовать этот материал в экспозиции. Мы предлагаем Вам организовать у нас выставку картин Геннадия. Я уверена, что музей корчагинца Геннадия Голобокова будет поддерживать постоянную связь с музеем П. А. Островского в Москве».

Но музея Голобокова пока нет. Нет, хотя его ждут сотни людей, проживающих в различных уголках огромной нашей страны. Нет, хотя уже и «Комсомольская правда» писала, что он создается в Балакове.

Конечно, это не простое дело — открыть музей. Но ведь и до бесконечности ждать мы не можем!

...А письма идут и идут. Люди разных профессий и возрастов, склонностей и интересов добиваются, чтобы музей как можно быстрее был открыт, чтобы вышел в свет сборник стихов и репродукций картин Голобокова.

Будет музей в Балакове!

Люди, восхищенные жизненным подвигом Геннадия, несомненно добьются намеченной цели.

Будет музей! Обязательно будет!

Бюро по трудоустройству и информации населения (ул. Комсомольская, 35, кв. 1; телефон 4-05-42)

**ПРИГЛАШАЕТ
НА РАБОТУ:**

на птицефабрику «Балаковская» слесарей-операторов, слесарей-ремонтников, электромонтеров, ветсанитаров, тракториста, сантехников, плотников, штукатура-маляра 4-5 разрядов, грузчиков. 3-3

в шах № 3 участка «Куйбышев-ремэнерго» (на территории химического завода) слесарей-ремонтников 2-6 разрядов, электросварщиков, электромонтеров, газорезчиков, слесарей КИП и автоматики, газосварщиков, газозлектросварщиков 3-6 разрядов, мастера, технолога, уборщицу производственных помещений. 2-2

на пусковые объекты завода им. Дзержинского

токарей, фрезеровщиков, сверловщиков, шлифовщиков, заточников, слесарей-ремонтников, слесарей-сантехников, слесарей-электриков, слесарей по КИП и автоматике, слесарей по ремонту автомобилей, слесарей-инструментальщиков, газозлектросварщика, модельщиков по дереву и металлу, столяров-плотников, машинистов мостовых кранов, машинистов автокранов, водителей автомобилей, машинистов автопогрузчиков, трактористов, водителей мотороллеров, такелажников, грузчиков, уборщицу производственных помещений. 5-4

Однимким предоставляется благоустроенное общежитие, семейным — жилплощадь по договоренности.

**УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ
г. БАЛАКОВА!**

В нашем городе работает бюро по трудоустройству населения. Бюро располагает сведениями о наличии свободных мест и вакансий на предприятиях, стройках и в организациях города.

Если вы временно не работаете, обратитесь в бюро по трудоустройству населения. Здесь вам помогут подобрать работу по специальности с учетом вашего желания, опыта работы, квалификации.

При обращении в бюро при себе необходимо иметь паспорт и трудовую книжку.

Адрес бюро: ул. Комсомольская, 35, кв. 1, проезд автобусами №№ 1, 5, 7, 10 до остановок «Одежда» или «Детский мир».

Время работы: ежедневно с 9-00 до 18-00 (без перерыва), кроме субботы и воскресенья. 8-6

**К сведению жителей города!
На улице Красноармейской, 16
ОТКРЫТ КОМПЛЕКСНЫЙ
ПУНКТ**

где оказываются такие виды услуг:

срочный ремонт обуви, химчистка и крашение одежды, раскрой и сметка, пошив швейных изделий. Здесь предоставляются вещи в прокат, работает парикмахерская. 5-3

В КИНОТЕАТРАХ

18, 19, 20, 21 февраля
«Россия».

ГДЕ ТЫ, БАГИРА? — в 9, 10-30. ЛЮБИМЫЙ РАДЖА (две серии) — в 12, 15, 18-15, 21.

Космос.

МЕДВЕЖОНОК В КОСМОСЕ — в 9, 10-30. БЕЗДНА (две серии) — в 12, 15, 18-15, 21.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 4-07-84, зам. редактора 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67. Почтовый индекс 413800.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 63. Объем 1 и. л., заказ № 28, тираж 24210.

Бюро добрых услуг

производит набор на курсы
КРОЙКИ И ШИТЬЯ.

Срок обучения четыре месяца, Оплата за весь период обучения 20 рублей.

ПРИНИМАЕТ ЗАКАЗЫ

на обивку дверей, подвешивание бра, люстр, карнизов и т. д.

**ПРОВОДИТ СВАДЕБНЫЕ
ТОРЖЕСТВА**

в кафе № 16 и столовой № 31.

Обратиться по адресу: ул. Ленина, 124, гастроном «Ромашка», 3-й этаж, тел. 4-47-15. 6-4

Учебный пункт Саратов-гэстроя

**ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ НА
КУРСЫ**

в группы по подготовке следующих специалистов:

с отрывом от производства

машинистов мостовых, колесных и башенных кранов, электросварщиков, машинистов экскаваторов, водителей автомобилей, каменщиков.

без отрыва от производства

машинистов экскаваторов, машинистов кранов на пневмоходу, машинистов бульдозеров, машинистов гусеничных кранов.

За справками обращаться в рабочие дни недели по адресу: ул. Механизаторов, 8а, телефоны 4-03-96, 74-42. 10-6

**Бюро путешествий и
экскурсий**

ОРГАНИЗУЕТ КРУИЗ

на дизель-электроходе «Россия» по Черному морю с 15 апреля на 15 дней.

Вы сможете побывать в Одессе, Севастополе, Новороссийске, Батуми, Сухуми, Сочи, Ялте.

Стоимость путевок — от 120 до 480 рублей (в зависимости от категории кают).

**Предлагаются путевки
НА ТЕПЛОХОД «С. ЛАЗО»**

в апреле по маршрутам Балаково — Волгоград — Балаково, Балаково — Ульяновск — Балаково.

Стоимость путевок — в зависимости от категории кают.

Обращаться по адресу: улица им. Ленина, 122а, телефоны 4-58-79, 4-58-97. 5-4

Спартакиада шагает по стране

До конца нынешней зимы будут продолжаться в нашей стране массовые спартакиадные соревнования. В пятый раз проводится Зимняя Спартакиада народов СССР. Она началась в коллективах. На катках, на лыжне выявляются сильнейшие спортсмены цеха, завода, фабрики, колхоза, совхоза, школы. Каждый сильный спортсмен получает шанс выступить в финальных соревнованиях Спартакиады. Для завоевания этого права нужно отличиться на состязаниях в районах, городах, областях, республиках.

Финальные состязания Спартакиады состоятся в марте в Красноярске и (некто-

рые турниры) Динногорске, Норильске. На них соберется весь цвет советского зимнего спорта. По хоккею с шайбой в финальных турнирах Спартакиады выступит подрастающая смена. В Норильске пройдут два турнира по хоккею — спортсменов рождения 1964—65 годов и 1966—67 годов. Ожидается, что в финалах спартакиады выступит свыше тысячи спортсменов.

В программу Зимней Спартакиады в целом входят состязания хоккеистов, конькобежцев, лыжников-гонщиков, двоеборцев, биатлонистов, горнолыжников, фигуристов, санников. Эти соревнования будут способствовать развитию

в стране зимних видов спорта, помогут выявить кандидатов для сборных команд страны, которые выступят на Зимней Олимпиаде-84 в Сараяе.

Спартакиада содействует решению задач, выдвинутых постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем подъеме массовости физической культуры и спорта», предусматривающем расширение возможностей заниматься спортом по месту жительства, по месту работы или учебы.

**А. ЕРМАКОВ,
(ТАСС)**

Редактор
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.